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M U S S O L I N I , presidente del Consiglio dei 
ministri, ministro dell'interno e ad i n t e r i m 
degli affari esteri. Sc r i t to da me! 

M I S U R I . Diceva: « o guer ra o r ivolu-
zione », non diceva « o guer ra o r epubb l i ca » ! 
Non c a m b i a m o le ca r t e in t a v o l a ! 

D E A N D R E I S . Quella comunione di 
idee è sempre per me u n l ieto r icordo ce-
m e n t a t o in segui to dal concorde volonta-
r i a to di guer ra . Ma, onorevole Mussolini, io 
devo ora r a m m e n t a r e solo la m e n t a l i t à di 
p u r a forza del vos t ro a v v e n t o al po te re . 

Voi vi siete a p p o g g i a t o a 300 o 400 mila 
camicie nere; il g iorno in cui a l t r i p iù vio-
len t i e più p o t e n t i a v r a n n o u n a fo rza mag-
giore di voi, e vi soperchierà , voi non a v r e t e 
il d i r i t t o di r ec r iminare ; pe rchè nessuna 
idea super iore a quella della p u r a fo rza vi 
ha d a t o il po te re . 

M U S S O L I N I , presidente del Consiglio dei 
ministri, ministro dell'interno e ad i n t e r i m 
degli affari esteri. Avrò il d i r i t t o di d i fen-
dermi : e mi d i f enderò ! 

D E A N D R E I S . E sa rà u n a n u o v a vio-
lenza ! 

E po iché ta le è il f o n d a m e n t o del vos t ro 
pensiero, è inu t i l e la prosecuzione dei di-
b a t t i c i : Orsù: d e p u t a t i , sospende te le se-
du te ; d i t e al d i t t a t o r e i pieni po te r i ! (Com-
menti ). 

P R E S I D E N T E . Segue l ' o rd ine dei giorno 
del l 'onorevole R a b e z z a n a , firmato a n c h e da-
gli onorevoli : Belloni Ambrog io , Garosi , 
Bel lone Giuseppe, Galiazzo, così concepi to : 

« L a C a m e r a , c o n v i n t a che u n a ricosti-
tuz ione della economia i t a l i ana non p u ò 
essere che il c o m p i t o di u n governo degli 
operai e con tad in i , u d i t e le d ich ia raz ion i 
del Governo , non le a p p r o v a ». 

Chiedo se sia appogg ia to da t r e n t a de-
p u t a t i . 

(È appoggiato). 
Essendo appoggia to , l 'onorevole R a b é z -

zana ha f aco l t à di svolgerlo. 
R A B E Z Z A N A . Onorevol i colleglli, il mio 

t e m p e r a m e n t o , il t e m p o stesso che s t r i n g e 
m i . i m p ó n g o n o di essere b reve , b rev i s s imo . 

Io voglio solo a u g u r a r m i , po iché il capo 
del Governo m a s s i m a m e n t e ed i seguaci 
suoi si i n sp i r ano alla r o m a n i t à , che . essi 
vogl iano più ave r p resen te , ne l l ' a sco l t a rm i, 
l ' epoca r e p u b b l i c a n a che quella de l l ' impero 
che più des ider ino, i n s o m m a , ave re in noi 
a v v e r s a r i l iberi come i c i t t ad in i dei comiz i 
cur ia t i , che non percore m a t t e a sua dispo-

sizione, come quelle dei sena tor i ai t e m p i 
di Caligola e di Nerone . 

E voglio perciò spe ra re che essi mi con-
sen t ano di d ichiarare , con d ign i tà e senza 
v a n a i a t t a n z a , che t a n t o io - che ho a v u t o 
l 'onorevole incarico di leggere le d ichiara-
zioni del g r u p p o comun i s t a - q u a n t o i miei 
compagni , nulla s en t i amo di ave re a c o m u n e 
con quei sena tor i che p i egavano il g r o p p o n e 
ad ogni cenno di Cesare. 

« Io non vorre i n e p p u r e v ivere se fossi 
codardo . - E t i s embra la v i l tà , nevvero , 
il peggiore dei mal i ? - Mi sembra . - E g u a l e 
pers ino alla m o r t e % - E g u a l e ». 

Con ne l l ' an ima ques te b rev i b a t t u t e 
del dialogo socrat ico, io inizio la l e t t u r a della 
mia b reve dichiarazione. 

Onorevol i colleghi, non s iamo qui a 
dolerci della s ingolare d iminuz ione di pre-
stigio che l ' I s t i t u t o P a r l a m e n t a r e subisce 
per il modo come il Governo fasc is ta si è 
cos t i tu i to e per i mod i usa t i dal p re s iden te 
del Consiglio verso la Camera nelle sue di-
chiarazioni . 

I l fonders i di t u t t i i pa r t i t i borghes i 
i n to rno al fasc ismo è u n a confe rma dell 'e-
sa t tezza della crit ica poli t ica nos t ra , la 
quale spiega l 'es is tenza e gli svi luppi de i 
p a r t i t i an t ip ro le ta r i , c iascuno dei quali in-
t e r p r e t a interessi di piccole classi e di ceti 
i n t e rmed i , m a a v v e r t e che d inanzi al pe-
ricolo di u n a riscossa pro le ta r ia , essi si 
r a g g r u p p a n o inev i t ab i lmen te . Vi sono t a -
luni , specie in ques ta p a r t e della Camera , 
i qual i v ivono t u t t o r a la i l lusione democra -
t ica del p a r l a m e n t a r i s m o . Costoro d i fe t -
t a n o di capac i t à ne l l ' indagare le origini dei 
p a r t i t i e gli svi luppi delle classi, e p u r di-
nanzi alla rea l t à degli avven imen t i , non 
h a n n o la s incer i tà di smen t i r e sé stessi. 

I l fasc ismo di Governo, v e n u t o a quel 
pos to nel m o d o che conosciamo per dolo-
rosa esperienza, d imos t r a assai meglio di 
cento e cento nos t r e conferenze che un ' e -
poca r ivoluzionar ia si è ape r t a : e le v i t t o r i e 
e le sconf i t te de l l 'una e del l ' a l t ra p a r t e non 
sono che m o m e n t i della guer ra civile, la 
quale con t inua e con t inuerà , n o n o s t a n t e 
la re tor ica dei nos t r i avversa r i . 

Il P a r l a m e n t o è l ' i s t i t u to p ropr io della 
democraz ia in svi luppo. Con la m o r t e della 
democraz ia , coincidente con l ' agonia della 
classe d o m i n a n t e , e col sorgere delle f o r m a -
zioni a r m a t e irregolari , il P a r l a m e n t o di-
v e n t a u n ostacolo; la carcassa della demo-
crazia d iven ta i n g o m b r a n t e e pu t r e scen te ; 
la borghesia ha bisogno in ques to m o m e n t o 
della d i t t a t u r a . 


